

鼓足精气神 扛起千钧担

——山东省军区组织社招文职人员集训纪事

■孔庆栋 本报记者 林琳 特约记者 孔庆珊

写在前面

据统计显示,截至目前,文职人员已占山东省军区编制员额的一半以上,具体到县(市、区)人武部,业务部门负责人几乎全部由文职人员担任。

强军之道,要在得人。面对成分来源多样、基础禀赋不一的社招文职人员,如何提升能力素质,让他们快速进入战位,独当一面挑起重担,是摆在各级面前一道现实而紧迫的课题。近期,山东省军区对2018年以来入职的社招文职人员进行集中“回炉”,通过按需施教、靶向施训、精准赋能,校正思想偏差,激发内生动力,夯实素质基础,帮助他们在“加钢淬火”中快速成长,成效显著。

根除“躺平”“躺赢”的思想——

“奋斗才是我们最应有的姿态”

“2022年3月4日,山东省莱西市突发多例新冠肺炎确诊病例。我主动请战,仅用3个小时就带领首批500余名民兵携带抗疫物资到达一线。此后的20多天时间里,我和执勤民兵一起睡帐篷,坚守一线一步不退,最终圆满完成抗疫任务……”集训伊始,山东省军区“最美文职人员”、青岛警备区参谋韩雪青讲述的抗疫故事,让来自聊城军分区的学员张熠深受触动:“文职工作不正是‘按部就班’‘朝九晚五’,还有‘随时出征’‘随时应战’啊。我以前‘进了文职队伍就是进了保险箱’的想法,太离谱了。”

言为心声。去年底入职的张熠,曾在汽车新媒体行业工作10年。面对日趋激烈的行业竞争,他转换“赛道”,选择报考离家较近的人武部文职岗位。原以为这个岗位“钱多事少离家近”,入职后才发现,人武部的工作强度和强度远超想象,让他一度产生离职念头。

“文职人员队伍中,张熠的想法具有一定代表性。”省军区政治工作局领导告诉记者,集训前,他们对文职人员进行的问卷调查,相当一部分人抱有“考上文职岗位等于端上铁饭碗”想法,许多文职人员认为“只要不犯错就可以平稳干到退休”,更有甚者,把文职岗位当作“跳板”,想着等有机会再考公务员或换工作。

“以‘求职’‘上岸’心态干工作,干事创业无从谈起。校正奋斗坐标,根除‘躺平’‘躺赢’思想病灶,刻不容缓!”为此,他们结合“新时代奋斗观”大讨论,在集训队组织“最美文职人员”先进事迹报告会,让4名“最美文职人员”现身说法。

“这4名‘最美文职人员’,有扎根基

层多年成为民兵工作专家的,有带伤坚持训练最终光荣参加2019年国庆大阅兵的……虽然每个人的经历不同、情形各异,但他们身上的奋斗精神是一以贯之的。这一点也正是我们所缺乏的。”学员吴涛说,让“最美文职人员”谈奋斗让人信服,也最有说服力。

在用身边典型破除思想迷雾基础上,集训队组织参训学员赴莱芜战役纪念馆、鲁中抗日纪念馆参观见学,举行集体宣誓和现地讨论,在追寻先辈足迹中感悟奋斗真谛。

“革命先辈用不懈奋斗和流血牺牲,为我们换来今天的幸福生活;‘最美文职人员’用奋斗经历,为我们立起干事创业的样板。‘躺平’‘躺赢’不可取,奋斗才是我们最应有的姿态……”学员冯建英的讨论发言,引发参训人员共鸣。

精练履职所需的“十八般武艺”——

“干什么学什么,缺什么补什么”

如果问庆云县人武部文职人员李凯迪对集训期间的哪堂课印象最深,收获最大,他会毫不犹豫把省军区建局参谋王永强《高质量做好民兵整组工作》的课排第一。

“民兵工作是个系统性工程,强化党管武装,抓好军地统筹是关键所在……”采访中,李凯迪掰着手指给记者讲起自己的收获心得,“以前不懂统筹协调,剃头挑子一头热,力没少出,事却没办好。”

李凯迪是文职人员中“从校门到营门”的典型代表。大学毕业,他第一次报考文职便突出重围。入职不久就赶上民兵整组,人武部领导安排他参与此项工作。一开始,作为新手“小白”的李凯迪热情高涨、干劲十足。但由于对工作缺乏全面了解,班没少加、活没少干,效果却一般。磕磕绊绊中,让他差点对

工作失去信心。

“社招文职学历较高、思路开阔、接受能力强,但缺乏一线实践历练,大部分同志距离独当一面要求尚有较大差距。”集训队领导介绍,着眼解决文职人员“不懂不会”问题,他们按照“干什么学什么,缺什么补什么”思路,安排省军区机关业务骨干,围绕“战备训练、民兵整组、兵员征集、后装保障、安全管理”等内容进行专题辅导授课,在传帮带中教方法、指路径。

“如何指导廉洁征兵监督员发挥作用”“国防动员潜力调查应注意哪些方面”……每次业务授课,最受欢迎的总是课后提问环节,学员们围绕工作中遇到的堵点、难点,争相向教员提问。“授课教员都是省军区机关相关业务专家,难得有机会向他们当面请教。几堂课下来,一些业务盲区‘清零’了。”新入职文职人员释怀直呼“过瘾”。

“民兵训练安全风险如何评估”“装备预订预储协议签订有哪些常见问题”……阶段性考核,看到辅导授课时教员答疑的这些内容成为考题时,学员们颇感意外。对此,负责组训的省军区政治工作局干事孙桂荣这样解释:“考核不局限条条框框,不唯教材内容,就是考察参训人员学用贯通、知行合一能力,达到以考促学、以考促用目的。”

“集训穿插的案例教学、沉浸式授课,让我们比着能学、照着会干,较好实现与工作的无缝衔接,回去干工作有路数、有底气了。”20多天下来,李凯迪收获满满,每天走路脚步都快了许多。

天天亮成绩,项项有排名——

“荣誉激发斗志,压力逼出潜力”

一张“龙虎榜”,几家欢乐几家愁。集训期间,参训学员关注度最高的

莫过于教学楼大厅里的“龙虎榜”。榜单上,所有学员的理论考核、军事体育、内务评比、作风纪律等,每天更新。“天天亮成绩,项项有排名”成为集训常态,日常表现还定期通报所在单位,计入结业总评成绩。

“文职人员集训不是尖子比武,有必要这么‘卷’?”面对学员的“不理解”,集训队领导给大家摆出一组数据:集训前摸底测试,仅有37%的学员军事体育项目全部合格,理论测试有35人不合格,总体优秀率仅有11%……

如何能让学员在集训期间有明显进步?“拉榜排名,营造比学赶超超氛围!”为此,集训队制定《文职人员培训考核内容、标准及实施细则》,将集训内容全部量化考评、拉榜排名,同时明确将结业成绩与个人年度评优评优挂钩。“在省军区集训期间被评为‘优秀学员’或‘优秀班长’的,年底考核等次为优秀”“省军区集训综合考评排名靠后或不合格的,年底考核等次为基本称职或不定等次”……所属各单位纷纷跟进出台配套办法,让参训人员直呼“压力山大”。

“荣誉激发斗志,压力逼出潜力。在这种氛围下,想不拼都难!”学员郁宝康身体偏胖,摸底考核时,体能4项仅有1项刚刚合格。看到“龙虎榜”上自己近乎垫底的成绩,他脸一下红到了脖子。“为荣誉而战!”他知耻后勇,自我加压,在别人休息的时候加班加练。“潜力都是逼出来!”经过20天的刻苦努力,郁宝康不仅成功减重,还以优异成绩通过结业考核,其中有两项得了满分。“郁宝康的蜕变是全体参训文职学员的缩影,集训提升的不只他们的成绩,更有永不言败、拼搏进取的意志品质。”集训队领导如是说。

如今,已回到工作岗位的郁宝康谈起集训收获,感慨地说:“是集训队创先争优的氛围,让我终生难忘。这种‘见红旗就扛、见第一就争’的进取精神,将伴我一生,让我受益终生。”

锤炼担当任事硬本领

■孔庆栋

有感而发

文职人员是现代军队的重要人力资源。文职人员与军官、军士、义务兵共同构成我军基本类别,逐步成为我军重要新生力量。

人才强则军队强,人才兴则事业兴。当下,社招文职人员大多是出“校门”进“营门”,从社会到军营,在能力素质和作风养成方面,与国防和军队建设需要尚有一定差距。让文职人员与时代同行,与新时代人才强军战略需求同步,真正成长为堪当大用、能担重任的栋梁之才,必须把准目标定位,抓好“军之初”“文之初”,帮他们练强基本功,学好必修课,在点滴养成中补齐短板弱项。

涵养矢志强军之志。为强军事业拼搏奋斗,是文职人员必须具备的政治品格。要坚持用习近平强军思想凝心铸魂,强化我军性质宗旨、优良传统、根本职能学习教育,用党史军史滋养心灵、壮骨补钙,夯实扎根军营、献身国防思想根基。要持续强化热爱军队、

服务国防的职业认同,在信念塑造、目标引领、价值追求中,让广大文职人员向阳生长、朝气蓬勃、活力迸发。要着眼军事人员身份属性培塑坚强决心意志,确保文职人员铸牢主心骨、提振精气神、鼓足正能量,担当作为,踔厉奋发,勇毅前行。

砥砺勇挑重担之能。“没有金刚钻,揽不了瓷器活”。提高服务军队建设和作战支援保障能力,是文职人员职责所在。要强化姓军为战鲜明导向,构建从“入营门”到“上战位”的全周期全链条育才机制,深度储备能力“工具箱”。要加大培养力度,将文职人员纳入国家和军队人才发展规划,纳入军队三位一体新型军事人才培养体系,纳入文职人员科技领军人才、学科拔尖人才、青年科技英才;要加强实践历练,对文职人员敢于交任务、压担子、搭梯子,以执行作战支援保障任务、遂行非战争军事行动、参加重大科研攻关等为契机关,让广大文职人员经风雨、见世面、壮筋骨、长才干,练就堪当强军重任

的过硬本领;要营造良好环境,认真落实相关制度规定,加快推进管理方式转变,最大限度激发广大文职人员动力活力,为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队汇聚磅礴力量。

锤炼令行禁止之风。军队是令行禁止的特殊集体,必须坚决做到听从指挥不讲条件、执行命令不打折扣、落实指示不搞变通。文职人员作为新时代军事人力资源队伍的重要组成部分,令行禁止是基本要求。要用条令条例和规章制度立起日常行为规范,树好军事职业操守,扣好入营“第一粒扣子”;要坚持问题导向,始终把纪律规矩挺在前面,从从严治管理教育宽、松、软等问题,让日常管理监督成为常态,确保严守纪律、令行禁止;要注重经常形成自觉,通过经常性纪律教育、法治教育和警示教育常态化开展,让广大文职人员自觉用纪律规矩严格规范自己的言行,把律要求转化为自律行为,做到遵守纪律无条件、执行纪律无例外,任何时候任何情况下都不放纵、不越轨、不逾矩,争做守纪如铁的模范。



图①:全员参加阶段性考核。肖戈摄
图②:组织队列训练。王梓洋摄
图③:手榴弹投掷教学。邵翔摄
图④:在莱芜战役纪念馆参观见学。刘如才摄
图⑤:在莱芜战役纪念碑前集体宣誓。肖戈摄

版式设计:王秋爽